

UN OUDIO CÓMICO

Las "cosucas" de "El Pueblo Cántabro"

Ayer tuvo "El Pueblo Cántabro" otro lleno. Según él, el señor Ruano solo ha hecho por la provincia "unas cosucas sueltas" unos cuantos kilómetros de carretera, algunos peatones. Como se ve, en esa Redacción no se da importancia a Sevilla ni al Guadalquivir. ¿Unas carreteras? ¿Unos peatones? ¿Unos pueblos? ¿Y a quién puede interesar eso? A lo sumo a los habitantes de la provincia. A los pobres aldeanos.

Se ha visto cosa más ordinaria. Los elementos de "El Pueblo Cántabro" no se acuerdan de esas cosucas mas que en tiempo de elecciones. Entonces prometen hacer aquel puente y aquella carretera, pero pasan las elecciones y el único que desciende a tales pequeños es el señor Ruano. Los amigos de "El Pueblo" se dedican a arreglar la mecánica celeste, o a ponerse de acuerdo con los socialistas madrileños para dejarles manjaron el personal de los tranvías de Madrid.

¿Y lo que es la ignorancia! Los pueblos a quienes se concede una carretera que venían esperando desde hacia años y años, cuando la han conseguido, gracias al señor Ruano, se vuelven locos de júbilo. Y cuando, gracias al señor Ruano, tienen la escuela porque suspiraban, sin que nadie oyese sus suspiros, ven que dicho señor es el diputado que les hacia falta. Porque para nuestra desgracia el señor Ruano no ha parado de hacer "cosucas". Dejando a un lado las carreteras y los puentes y las escuelas y las estafetas de Correos, ha conseguido la instalación del teléfono provincial—habrá pequeñez!—y las mejoras importantísimas de Castro, secundando la labor del señor Aznar, por lo que Castro le rindió un homenaje, y la subvención para el servicio de correo-automóvil con Burgos, y el aumento de subvención para la Junta de Obras del Puerto. Todo "cosucas". Para cosucas las que hizo el señor Redonet cuando además de diputado era secretario político del jefe del partido y del Gobierno y padre político suyo. Cosucas también las que está haciendo el señor conde de Limpías. Eso es trabajar por la provincia y no el señor Ruano que, al fin y al cabo, según frase del señor Goicoechea, se limitó a volcar en beneficio de Santander el presupuesto de Obras Públicas.

"El Pueblo Cántabro" ha puesto las cosas en su punto: buenos diputados no son los que consiguen para la provincia lo que la provincia necesita. Los pueblos que creen eso están en un error. Buenos diputados son los que no se acuerdan de sus electores mas que cuando necesitan sus votos.

Y en esto, cualquiera de los ídolos de "El Pueblo" está a cien codos sobre el señor Ruano. No ofitamos al señor Redonet por no herir su modestia.

Este festivo y regocijado periódico que califica de "cosucas" la red provincial de telefonos, los cuarteles de Castro, etc., honra también de un plumazo toda la carrera política de Ruano. ¿Existen? ¿Dónde están? ¿Hasta le llama perpetuo ministro? En efecto, un hombre que como el señor Ruano hace sólo seis años que es diputado y en ese tiempo ha desempeñado puestos de tan poca importancia como

la Dirección general de Obras Públicas, la de Comunicaciones y la Subsecretaría de Gobernación, más el desempeño interino del mismo ministerio, en circunstancias difíciles, cargos que desempeñó de manera tan desdichada que mereció los elogios de "La Acción", órgano de los mauristas, un hombre así ¿de qué puede envidiarse? Junto a esa serie de fracasos está la carrera brillante de los elementos de "El Pueblo" que intervienen en la política de Santander. Cuando el señor Ruano iba a la escuela había ya elementos de esos que estaban agarrados a los falones de las levitas poderosas para conseguir que se destacase su personalidad menguada. Y así siguen.

"La Acción", órgano nacional de maurismo, cree que el señor Ruano es un hombre de talento, con categoría ministerial. "El Pueblo Cántabro", órgano del señor Redonet, cuya carrera triunfal y cuyos servicios a la provincia son indiscutibles, le niega todas estas cualidades. Y le llama "ministro perpetuo". Es verdad: el señor Ruano fue ministro desde el primer día que llegó a Madrid. En esto se diferencia de los hombres de "El Pueblo", condenados a resaca nunca de la obscuridad. O a irse a Canarias cansados de obtener éxitos en Santander.

El periódico que creía de buena fe que el Rihín pasaba por Berlín, porque así se lo enseñó la Fornarina, gran autoridad en estas materias, cree que el señor Ruano no sabe Geografía.

No, colega: si el señor Ruano no la supiera no estaría donde está. Estaría en la Redacción de "El Pueblo". Que es donde están los que no saben esas cosas.

Se extraña "El Pueblo Cántabro" de que defendiendo nuestro estimado colega "El Diario Montañés" sus mismos puntos de vista, en el asunto del kiosco, no empleemos con él el mismo tono de polémica.

No cae en la cuenta de que "El Diario" sólo cultivó la nota cómica en el "chispeante "Panorama". Equivocado o no en los demás asuntos, los trata con decoro y con una absoluta corrección. ¡Aún hay clases!

Solo entramos en este asunto por las derivaciones que quiso darle el órgano maurista, tratando de hacer política una cuestión puramente particular. Sería inocente que nos prestásemos a ese juego. Eso solo les interesa al señor Herrera y al señor Amber. Lo que se litiga son unas pesetas, cosa completamente ajena al porvenir de la ciudad. Todos los derechos que el señor Herrera alegue, como los que pueda alegar el señor Amber, más que a los periódicos, deben enviarse al Tribunal Contencioso, al que uno y otro pueden recurrir.

Y hay tela cortada para rato. Porque nos da el corazón que el señor Ruano va a seguir haciendo "cosucas sueltas" en favor de la Montaña. Y "La Acción" va a seguir alabando su talento. ¡Hay años en que no se puede salir de casa!

Noticias pesimistas

La salud del Cardenal Guisasola

Madrid.—El Cardenal Primado de España se ha agravado de una manera alarmante a última hora, habiendo sido preciso administrarle los Santos Sacramentos.

Este acto debía haberse celebrado hoy por la mañana, y el Rey había dado orden para que acompañando al Viático se usase una carroza de la gran Casa.

El Sacramento de la Extremaunción le fué administrado por el Obispo de Toledo, y al acto estuvieron presentes todos los familiares del Cardenal y una Comisión de Fr. Cabildo Catedral.

El Cardenal Guisasola había pasado el verano en Asturias pero como su estado de salud se hacía muy alarmante, hace tres días fué trasladado a Madrid.

El Rey envió esta mañana en su nombre a su secretario para interesarse por la salud del enfermo.

AGRAVACION

A última hora se halla en estado desesperado el Cardenal Guisasola.

El doctor Marañón se mostraba pesimista creyendo que el desenlace no tardará en sobrevenir.

Notas de la Alcaldía

El aceite de tasa durará quince días

El alcalde señor Pereda Palacio, hablando ayer con los periodistas, les dio cuenta de que se sigue expendiendo aceite de tasa en las condiciones señaladas, sin que se cometan abusos que hayan llegado a oídos de la Alcaldía, la cual se hallaba dispuesta a no tolerarlos de ningún modo.

Queda actualmente aceite de tasa para el abastecimiento de la ciudad por espacio de unos quince días, a juzgar por el consumo hecho hasta ahora.

También dijo el señor Pereda Palacio que había recibido la visita del alcalde de Pamplona que ha realizado el viaje a nuestra ciudad con objeto de visitar en el Sanatorio Marítimo de Pedrosa a los niños de la colonia navarra que se encuentran allí atendiendo al restablecimiento de su salud.

Por último hizo constar el alcalde señor Pereda Palacio, con la natural satisfacción, que el día anterior, último del mes de agosto, habían quedado satisfechas todas las atenciones de personal de la Corporación.

LA LIBERTAD DEL TRABAJO

Un obrero del muelle bárbaramente agredido

Ayer, a las dos de la tarde, ocurrió en el muelle un incidente desagradable que demuestra el poco respeto que merece a determinados elementos la libertad del trabajo que para todos y muy especialmente para los trabajadores debiera ser sagrada.

Sabido es que los huelguistas de la Compañía Trasatlántica solicitaron y obtuvieron el apoyo de los cargadores del muelle para lograr sus fines. Sin ese apoyo, sin el boicot declarado por los obreros del muelle los huelguistas podían dar, desde el primer momento, por perdido su pleito.

Los obreros descargadores fueron a la declaración del boicot a pesar de los enormes perjuicios que para ellos significaba, por un compañerismo que creemos mal entendido, pero que reconocemos que era realmente abnegado.

En atención a los daños que supondría el no desembarcar el maíz argentino consignado a la Asociación provincial de Ganaderos, daños que alcanzarían a toda la provincia y de los que serían víctimas personas completamente ajenas al pleito que se ventilaba, acordaron descargar el maíz que conducía a este puerto el vapor "España núm. 4".

Este acuerdo molestó a los camareros huelguistas, que trataron de impedir, por medio de coacciones, que el acuerdo se cumpliera.

La descarga del vapor empezó antes de ayer y continuó ayer sin que hasta el mediodía ocurrieran incidentes de importancia pero a las dos de la tarde, cuando los descargadores habían embarcado para dirigirse al trabajo, un grupo numeroso de huelguistas empezó a insultarles desde la machina, dirigiéndoles frases soeces.

Un obrero del muelle llamado Agapito San Juan, de 30 años, que oía los insultos a sus compañeros se dirigió al grupo atacando a los que le formaban su conducta; pero los del grupo, lejos de atenderle, le agredieron brutalmente valiéndose del número y el obrero tuvo que ser curado en la Casa de Socorro de una herida contusa en el labio inferior. Tenía además toda la cara hinchada y el cuerpo magullado por los golpes.

Cuando terminaron su trabajo los obreros descargadores y se enteraron

de la agresión de que había sido víctima su compañero por los que sólo movidos de agradecimiento tenían para con los obreros del muelle, la indignación fué muy grande y la Junta directiva, con plenos poderes, se reunió inmediatamente tomando acuerdos de importancia que se mantienen secretos pero entre los cuales no sería extraño que figurase el de dar por terminado el boicot a la Compañía Trasatlántica, puesto que los únicos beneficiados con el se muestran tan poco agradecidos.

Por la noche hablamos con el presidente de la Sociedad de Obreros del Muelle, Ramón Sánchez, quien se mostraba indignado por lo sucedido.

Nos dijo que como los descargadores no esperaban la agresión, estaban desorientados y por esta razón cogieron los huelguistas a uno solo.

—Están ustedes seguros—nos dijo con energía—de que mañana no habrá nada.

Confirmó que la Sociedad de Obreros del Muelle acordó en reunión celebrada el día 22 del próximo pasado, separarse de la Federación de Sociedades Obreras, sin que esto implicara revocación de los boicots declarados.

Hasta ahora la Sociedad de Obreros del Muelle, a petición de otras Sociedades obreras, tiene declarados ocho boicots y le ha sido pedida la declaración de seis más.

—Estamos realmente—nos dijo Ramón Sánchez—en huelga general.

—Y les dan a ustedes el socorro que las Sociedades dan a los obreros parados por huelga?—preguntamos.

—Ni nos lo dan ni lo queremos.

Dijo también que los obreros del muelle son conscientes y que una vez tomado el acuerdo de descargar un barge no han de faltar a él y mucho menos por imposiciones. Al hacerlo cumplimos con nuestro deber. Sabemos gobernarnos nosotros mismos.

Respecto a los acuerdos tomados anoche en la reunión celebrada por la Directiva nada podía decirnos su presidente, por que como es natural han de mantenerse secretos hasta que llegue el momento oportuno.

Esto es lo ocurrido. El pueblo juzgará de parte de quien está la razón, su fallo será irrefutable.

Un obrero herido

La caridad de Tórtola Valencia

Ocurrió ayer, a las dos de la tarde, en las proximidades de la estación de los ferrocarriles del Norte, una sensible desgracia.

Parado en aquel sitio se hallaba un carro en el que estaban cargados varios bidones de alcohol. El sol daba de plano, y uno de los bidones estaba de pronto, inflamándose el líquido. Los demás bidones estallaron también y las llamas se elevaron a una altura considerable.

El carretero Antonio Bezanilla Eusebio corria dando gritos y envuelto en llamas, pues el alcohol había empapado sus ropas.

Una bella mujer que pasaba en un coche en aquel momento por el lugar de la desgracia se apodó rápidamente y acercándose al infeliz, le echó por encima la riquísima capa con que la mujer se cubría, evitando así que el hombre pereciese carbonizado.

La bella y caritativa mujer era Tórtola Valencia, la famosa bailarina.

No contenta con ello cedió el coche al herido para que fuera trasladado a la Casa de Socorro.

Varias personas acudieron en auxilio del herido y trataron de extinguir el fuego que había destruido casi por completo el carro donde se hallaban cargados los bidones de alcohol. Entre ellos se distinguió Germán Alvarez San Martín, el popular maletero a quien todos conocen por "Frascuelo".

Un caballero que acompañaba a Tórtola Valencia entregó a "Frascuelo" veinticinco pesetas para que las hiciera llegar a manos del herido y "Frascuelo" nos hizo entrega a nosotros del donativo que hoy mismo enviaremos al desgraciado obrero.

"El herido Antonio Bezanilla fué curado en la Casa de Socorro de extensas quemaduras en las piernas y en la mano derecha, quemaduras de importancia que exigieron su traslado al Hospital de San Rafael en una camilla.

Ayuntamiento

Se despachan asuntos de trámite

A las seis de la tarde se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión ordinaria bajo la presidencia del alcalde señor Pereda Palacio.

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

DESPACHO ORDINARIO

COMISION DE HACIENDA.—Se conceden quince días de licencia a don José Espejo.

—Idem un mes de licencia a don Germán Leal.

—Idem dos meses a Isidoro Bevide.

—Se aprueba un dictamen relativo al aumento del alquiler que ocupa el Instituto de Carbajal.

—Se acuerda tener en cuenta a don José Garcia para la concesión de un empleo que solicita.

COMISION DE OBRAS.—Se autoriza a don Carlos Ruiz Zorrilla para reformar la casa número 6 de Amós de Escalante.

—Queda enterada la Corporación de las cuentas de obras por administración ejecutadas durante la semana.

COMISION DE BENEFICENCIA.—Se acuerda confirmar a don Juan Montes en su cargo de maestro de la Escuela municipal La Caja.

COMISION DE POLICIA.—Se autoriza a don Marcos Lanza para instalar un motor en la casa número 4 de la calle de Gravina.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

CONFLICTOS SOCIALES

Hablando ayer el gobernador de las cuestiones sociales pendientes, dijo que el pleito que la Tejería Frascuelo sostiene con sus obreros intervino para buscar una fórmula de concordia el alcalde de Camargo.

Los obreros panaderos se reunieron ayer con los representantes de la Patronal para tratar de la solución de la huelga.

TEMAS MADRILEÑOS

¿Escuelas regionales?

COMENTARIOS A LA EXPOSICION DE OTOÑO

Una de las novedades de la próxima Exposición de otoño (que por cierto ya no se llamará de Independientes sino solamente de otoño, como proponía yo en mi anterior artículo), será la agrupación de obras regionales evitando de este modo—dice el reglamento—lo que ahora sucede al exponer juntas obras que, aun felicisimamente resueltas, se repelen y perjudican.

Esto es tanto como suponer que el arte español contemporáneo se halla dividido en sectores por climas y accidentes que justifican una aplicación geográfica, o por lo menos que hay en el arte diferencias fundamentales en escuelas, tendencias y matiz que exigen una clasificación especial.

No ignoramos que con asuava frecuencia se habla del arte vasco, de la escuela valenciana, de los pintores andaluces y de otras calificaciones establecidas por la tradición y la rutina. Pero para mas lejos de la realidad.

Actualmente se han fundido todas las escuelas de la antigüedad borrar sus fronteras y diluyendo sus características. Es un arte verdaderamente ecléctico que admite las modalidades personales pero no las diferencias regionales.

Y esto, no en España sino en el mundo entero.

Cuando no hace mucho se celebró en Madrid una Exposición de arte ruso, pudimos comprobar como el Oriente europeo se hallaba penetrado e impregnado por el llamado arte accidental que a su vez había tomado de aquel no pocos elementos.

Tratándose de España existen razones, empujas de sobre para una división natural del arte patrio. Los modernos estudios arqueológicos permiten designar nuestra Península en zonas, bien tipas delicias e incongruidas. De un lado las razas aborígenes y de otro las invasoras, fueron acunado en nuestro suelo a través de la Prehistoria y de la Historia vestigios valiosos de sus instintos e conocimientos artísticos.

En recientes excavaciones se han encontrado multitud de objetos pertenecientes a las razas de "Constanti", piedras groseramente talladas en secciones simétricas según los primitivos atisbos del arte, en la época que los geólogos llaman cuaternaria) de "Cromagnon" (a lo cual pueden referirse los notables dibujos de la gruta de Altamira correspondiente al periodo que los historiadores de arte conocen con el nombre "del seno") y de "Turania" (de la que no solo se han conservado obras artísticas e industriales sino también la lengua euskara y los caracteres antropométricos).

Iberos y celtas formaron después el núcleo principal de nuestra civilización. Los fenicios, más tarde, los griegos, luego, los cartagineses, los romanos, los visigodos y los árabes, fusionándose con los aborígenes, dejaron igualmente huella indomable de su paso, cuyo sentido artístico se manifiesta hoy en esa diversidad extraña y misteriosa de monumentos y ciudades.

Esos pueblos remotos llegaban a nuestro país en el apogeo de su cultura y al chocar con los caracteres nacionales produciásemos matices nuevos en todas las ramas de la actividad, más ostensibles en aquellos sitios que fueron focos de la dominación.

Existían, pues motivos abundantes para la clasificación geográfica y étnica.

Pero a partir del siglo XVI, precisamente en la época de las grandes escuelas, en España se nacionaliza el arte de un modo tan rotundo que en pleno XVII adquiere la escuela española una importancia tan extraordinaria y definitiva para la Historia, co-

mo pudieron tenerla en la antigüedad las de Egipto, Caldea, Grecia y Roma. (Aun los que imaginan que hay exageración en el supuesto, deben perdonarlo en gracia al patriotismo que la informa).

El arte hizo la verdadera "unión indivisible".

Aun entonces, cuando tan bien razonaba eso de la escuela sevillana, la escuela extremeña, la escuela valenciana, era difícil destacar los elementos privativos de cada una. Entre Velázquez, sevillano, Zurbarán, extremeño y Ribera, valenciano, no existen diferencias suficientes para suponerlas distanciados unos de otros.

Más adelante, todavía se disipan más las características. Y eso que en la conjunción de los siglos XVIII y XIX se entabla una enconada lucha entre las tendencias pictóricas y escultóricas modernas de la cual participaron activamente nuestros pintores y escultores. Dígalo sino la aposición de la pintura al aire libre y del impresionismo por la que tanto combatieron al finalizar el XIX, Rosales y Fortuny.

No olvidemos tampoco que la especial educación de los artistas actuales tiende a suprimir definitivamente eso que pudiere estimarse como cánones escolásticos.

Antes de fundarse las escuelas oficiales, cada artista tenía un grupo de discípulos que seguían su orientación. Era a la manera de sucesores continuadores de la obra del maestro. Y aun que esto no se ha llamado escuela, por reflejar una personalidad conservada, podía interpretarse como tal. Por el contrario, hoy, la expansión de la cultura que ha elevado el nivel de los conocimientos artísticos, la profusión de Historias de Arte, monografías, reproducciones Museos y Academias, constituyen otros tantos motivos del ecléctismo actual. El arte moderno se ha formado así, con lo mejor de cada escuela. Por eso resulta difícil encasillarlo en sectores diferenciales.

Yo creo que los encargados de hacer la clasificación en la Exposición de otoño, han de verse en un grave aprieto.

¿Grupos regionales! ¿En atención, a qué van a dividirse estos grupos? ¿con sujeción al lugar del nacimiento de cada artista? ¿con arreglo a las escenas o ambientes representados en cada obra? ¿Por las viejas y ya desmentidas tradiciones locales?

Me parece recordar que siendo director general de Bellas Artes Mariano Benlliure y con ocasión de la reforma del reglamento de la Exposición Nacional se habló de esto en una reunión convocada por el eximio escultor y a la que asistimos unos cuantos críticos de arte. Tanto fueron los temores de equivocarse en la clasificación que, con muy buen acuerdo, hubo de desistirse del propósito.

La Asociación de pintores y escultores no desconoce las dificultades. Por eso advierte desde el preámbulo del reglamento, que en la colocación de las obras "se tendrá en cuenta el agrupamiento, "cuanto humanamente sea posible", por regiones".

Fuera de los artistas vascos que en su mayor parte continúan una trayectoria iniciada en la antigüedad, los demás ofrecen perfiles personales pero no locales. Lo más que admito es la pintura costumbrista, impropia también de una clasificación seria.

Con más espacio y más detenimiento del que requiere un trabajo periodístico, razonaría mi criterio con ejemplos palpables, que por otra parte no creo que hagan falta.

GIL FILLOL

Madrid, 30, agosto, 1920.

LOTERIA NACIONAL ECOS DE SOCIEDAD

(Por teléfono)

Madrid.—En el sorteo celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

- PREMIADO CON 100.000 PESETAS
20.368 Barcelona, Almería, Madrid Sevilla y Barcelona.
- CON 60.000 PESETAS
23.427 Tenerife, Almería, Sevilla, Bilbao.
- CON 20.000 PESETAS
23.928 Teruel, Huelva, Barcelona, San Sebastián y Málaga.
- CON 1.500 PESETAS
13.587; 728; 26.913; 23.802; 26.315; 11.339; 23.962; 24.841; 13.674; 762.

EN CUARTA PLANA

SECCION MARITIMA.—ESPECTACULOS.—COLECCION DE VALORES.

En el pintoresco pueblo de Ontoria, se celebró el lunes último, el enlace matrimonial de la bellísima y encantadora señorita Cristina Gómez Sánchez y el distinguido joven don Manuel García Gutiérrez.

Apadrinaron a los contrayentes, la respetable señora doña Natalia Sánchez, viuda de Gómez madre de la novia y nuestro querido amigo el representante de la Compañía de Tabacos en Cabezón de la Sal, don José García Gutiérrez, hermano del novio.

Terminada la ceremonia religiosa, se trasladaron los invitados a casa de la novia, donde fueron obsequiados con un espléndido banquete.

Los recién casados salieron en un automóvil para San Vicente de la Barquera, desde donde continuarán su viaje de novios por Asturias.

NOTICIAS DE BILBAO

Llegada de S. M. el Rey

EN LAS REGATAS VENDE CIÉRVANA

(POR TELEFONO)

LAS REGATAS DE BALANDROS. La Reina salió hoy por la mañana a las diez y media, para Las Arenas, con objeto de tomar parte en las regatas de balandros.

Fueron con ella en el automóvil la duquesa de Santofia y el marqués de Bendaña.

Doña Victoria embarcó en Las Arenas en el balandro "Tonino".

Regresó, después de las regatas, por la carretera de Las Arenas, pasando a casa de las dos y cuarto por el Arsenal, puente de Isabel II y calle de Hurtado de Amézaga.

EN "VILLA MENA"

En el palacio de Zabálburu comenzó el almuerzo de S. M. a las dos y meda.

La Reina sentó a su mesa a la duquesa de Santofia, duque y duquesa de la Victoria, marqués de Bendaña, marqués y marquesa del Nervión, don Juan Ojano Delmas y señora, don Luis Salazar y su esposa, marqués de Estella, conde de Monteblanco, conde y condesa de Heredia-Spínola, señorita Angustias Martos y don Luis y don Francisco Martos.

Después del almuerzo doña Victoria se dispuso a salir para Las Arenas con objeto de presenciar las regatas de traineras.

EL TRABAJO EN EL MUELLE

Como en días anteriores, hoy ha sido grande la afluencia de obreros eventuales en el local de la Sociedad Trabajos del Muelle.

A todos ellos se les dió ocupación, y a las ocho y media de la mañana, y sin que se registrara incidente alguno quedó normalizado el trabajo.

También acudieron, desde primera hora, carros y autocamiones, los cuales procedieron activamente al levantamiento de mercancías.

De éstas se van aligerando mucho los tinglados, no tardándose en descomponer los muelles si se intensifica el transporte como se quiere.

DICE EL GOBERNADOR

El señor gobernador hablando de los conflictos planteados dijo que seguían su curso normal no registrándose más que ligeros incidentes.

ASAMBLEA DE CARRETEROS

Esta mañana a la hora anunciada celebraron Asamblea los obreros carreteros.

Presidió el compañero Escós y se hizo cuenta de la marcha del conflicto.

Hicieron uso de la palabra varios de los asambleístas y al terminar se acordó esperar a conocer el resultado de las negociaciones que los obreros cargadores del muelle tienen entabladas.

con el señor gobernador y que entre tanto los obreros carreteros continúan en la actitud en que actualmente se hallan colocados.

El resultado de las regatas de balandros fué el siguiente:

Primer premio.—Copa del Rey "Mariposa", de Santofia.

Serie de diez metros: Primer premio.—"Sogalinda". Segundo.—"Tonino", tripulado por la Reina, que llevaba como pasajero a la duquesa de Santofia.

Serie de ocho metros: Primer premio.—"Alai". De seis metros: Primer premio.—"Arandil".

LLEGADA DEL REY

A las 8 1/2 dirigiendo un potente automóvil Hispano-Suiza, llegó don Alfonso, al que se le dispensaron los honores correspondientes.

Inició en el viaje siete horas y diez minutos con media hora de descanso en el camino.

Poco después se celebró en el palacio de Zabálburu la comida.

A las once dió lugar en dicho palacio la brillante fiesta anunciada.

Además de los Reyes, infantes y séquito asistió lo más granado de la buena sociedad bilbaína.

LAS REGATAS DE TRAINERAS

Presencia las regatas un genio inmenso y reina enorme expectación.

Se atravesaron miles de apuestas que algunos hacen ascender a una fabulosa cifra.

Momentos antes de las cinco llegó al embarcadero de Las Arenas la Reina con su séquito, tributándosele una clamorosa ovación.

Hubo que repetir la señal de salida de las traineras.

Esta se verificó a las 5 horas, 9 minutos y 40 segundos de la tarde.

El resultado fué el siguiente, promediados los tiempos de los dos días.

Primer premio de 4.000 pesetas la trainera de Ciérvana. Tiempo 55.54".

Segundo.—Siete mil pesetas, Anturco. Tiempo 56.17".

Tercero.—Fuenterrabía, 56.27".

Cuarto.—Bermeo, 57.04".

Quinto.—Zumaya, 57.38".

Sexto.—Argoños.

Premio de 2.000 ptas. Tiempo 59.20".

Esta tarde llegó en segundo lugar de Fuenterrabía, pero como el día anterior ésta tenía de diferencia en contra con la de Santurce 16 minutos se adjudicó el segundo premio a Santurce.

Ayer llegó a Santander procedente de San Sebastián el popular empresario de teatros y querido amigo nuestro don Eduardo Yáñez, senador del Reino.

En automóvil han salido para Bayona nuestro distinguido amigo don Emilio Botín y familia.

A LAS REGATAS DE BARQUITAS.

Vamos los santanderinos perdiendo la afección a las cosas del mar y este es un grave síntoma, por que del puerto hemos de esperar todo y para que nos lo dé es necesario que sintamos por él verdadero amor. Celebráronse este año regatas de balandros y casi todos los premios se los llevaron nuestros vecinos de Bilbao. Aquella afección que había entre nuestros padres por el sport náutico va desapareciendo y buena prueba de ello, es el dato apuntado y otros muchos que merecen ser tenidos en cuenta, no para detenernos en amargas e inútiles lamentaciones sino para poner remedio.

Ya no se ven en los periódicos noticias dando cuenta de la adquisición de nuevos yates de recreo, ya no se esperan con impaciencia noticias de las regatas de San Sebastián o de Bilbao. Sabemos de antemano que el triunfo no ha de ser para nosotros.

Y no es sólo en las clases privilegiadas de la sociedad donde se observa esta indiferencia sino que alcanza desgraciadamente a todas. Véase sino la diferencia entre el aspecto que presentan actualmente los muelles en día de regata y el que presentaban hace algunos años. Mientras entonces el público se agolpaba para ver salir y entrar los balandros, ahora presencia su partida una docena escasa de curiosos, aparte el jurado y los empleados del Club de Regatas encargados de las señales.

Los intentos realizados para fomentar esa afección, han sido estériles: los balandros de entrenamiento conocidos con la denominación de monótipos, no han tenido eficacia. En un principio, hubo entusiastas que adquirieron algunos, pero pasado el primer momento de entusiasmo, ni se han construido más ni los que había han sido utilizados por sus propietarios, sino en pequeña parte.

Algo parecido puede decirse de las regatas a remo que fueron en tiempos de nuestros abuelos el festejo por excelencia. El Club Náutico Montañés ha intentado resucitarlas, pero su esfuerzo solo puede considerarse por los resultados obtenidos, como un intento generoso, pero sin resultados positivos.

En Bilbao, puerto que en estas cosas y en otras muchas puede servirnos de ejemplo, han comprendido toda la importancia que para su prosperidad tienen estas cosas que no son de juego como tal vez creen algunos, y parecía que su entusiasmo iba a contagiarnos.

Sin embargo, ese entusiasmo ha durado poco. A las regatas del año pasado, fueron remeros montañeses que no resultaron vencedores, mas que por falta de condiciones por que les fueron adversas varias circunstancias. Este año en las regatas del vecino puerto, ninguna barquilla irá tripulada por paisanos nuestros. Bastó el primer fracaso para hacer decaer el entusiasmo.

Nos falta constancia o nos sobra orgullo para reconocer nuestros defectos y corregirlos. Lo que no se consigue del primer impulso puede asegurarse que no se logrará nunca, por que no repetiremos el intento sin ver que nada enseña más que la experiencia y que los mismos remeros que el año pasado no lograron vencer a sus adversarios, tal vez lo conseguirían después de haberse dado cuenta de las causas que dieron el triunfo a los demás.

En una ciudad que como Santander tiene por base de su vida el puerto, apenas se oye hablar de él. En los cafés en los centros de reunión en los mismos círculos mercantiles e industriales, no se habla del puerto más que cuando hay que referirse a él, por algún asunto concreto.

Por las máquinas no transitan más que sacerdotes o familias a las que un luto reciente impide ir a pasear por otra parte, se detiene más público a presenciar como unos obreros arreglan el asfaltado de las calles, que a ver la carga y descarga de los vapores que entran en nuestro puerto.

Ya no es tema de discusión si un buque entrado en bahía es bergantín o goleta. Los temas han cambiado: se habla de toros, de foot ball, de mil cosas, en las que para nada entran las cosas del mar.

Esto es un verdadero dolor por lo que significa, de olvido, de abandono de ingratitud.

Es una verdadera desgracia por lo que significa de incompreensión, de desconocimiento de nuestros propios intereses, de apatía suicida.

Volvamos la vista al puerto, si queremos que éste sea lo que debe ser. De espaldas al mar, nunca conseguiremos nada.

Gran Casino del Sardinero

La temporada de variedades en el Gran Casino durante el verano resulta un interesante y curioso desfile de artistas que presentan en todos sus matices y estilos el género en que mejor se ofrece y cristaliza la trivialidad de nuestros tiempos. La canción y la danza son las formas de expresión de ese arte trivial que agnada y entretiene dejando en

absoluto reposo al cerebro, como un sedante a las inquietudes de la vida. Por la escena del Gran Casino han pasado las principales estrellas de la canción y de la danza, y ahora se ha presentado una que resume en sí misma de modo perfecto ambos géneros: canto y baile, por que "Dora, la Cordobesita", que es una garrida andaluza de cuerpo torneado y belleza genuinamente meridional, hace ambas cosas con verdadera gracia y es de tal espontaneidad que más parece producto de su intuición que fruto de lecciones y estudios.

Fuó muy aplaudida en su debut, lo mismo en sus canciones que en sus danzas.

LOS DE LARA

Esta noche se celebra en el Gran Casino la función inaugural de la Compañía del Teatro Lara, de Madrid, que dirige el eminente Thuillier.

Los meritos insuperables de la Compañía y el copiosísimo e interesante repertorio que ha de poner en escena permiten augurar una temporada brillantísima.

En la función de hoy se representará la preciosa comedia de Linares Rivas "Cobardías" y el graciosísimo entremés de los Quinteros "Lectura y escritura".

Mañana viernes "Lo cursi".

La única marca que compete con el extranjero MANTEQUILLA PIRINEOS. Se vende fresca y al estilo danés en elegantes latijas.

GUERNICA (Vizcaya)

NOTICIAS

Francisco Setién

ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42, 1.º

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento las siguientes personas: Remigio Añiano, de ocho años, de verida con desgarró en la pierna izquierda, que se causó al caerse de un carro. Eduardo Cueto Somonte, de 41 años, le extracción de un anzuelo del dedo medio de la mano derecha, anzuelo que se clavó cuando se hallaba en alta mar dedicado a las faenas de la pesca.

Antonio Gómez, de 13 años, que sufrió un ataque epiléptico en la calle de Méndez Núñez, a las once y media de la mañana.

Ricardo Adrediguerra, de 15 años, de una herida punzante en el pie derecho que se causó trabajando en una obra.

Antonio Madrazo, de 14 años, de una herida contusa en la región parietal izquierda que se causó el caerse.

Francisco Quintana, de 8 años, de fractura incompleta del antebrazo izquierdo, que se causó de una caída.

Máximo Amo Campo, de 22 años, de una herida contusa en el dedo índice de la mano derecha, herida que se causó trabajando.

Leonor María García, de 31 años, viuda, de un ataque de histerismo.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO. Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta los días laborables de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ NUÑEZ, 13, Teléfono 6-38.

Excursión

Gran entusiasmo ha despertado entre los antiguos alumnos de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, el anuncio de la excursión organizada por su Asociación.

Esta se llevará a cabo el próximo domingo 5 del corriente, a los pintorescos pueblos de Cóbrecos y Comillas, y a la histórica villa de Santillana.

Como el número de excursionistas ha de ser limitado por la escasez de medios para hacer el recorrido desde Torrelavega, se ruega a los socios que no se hayan inscrito lo hagan cuanto antes, y a aquellos que dieron su nombre pasen por el domicilio social a hacer efectivo el importe de la misma, pues han de tener en cuenta que se cerrará el plazo de inscripción mañana viernes a las nueve de la noche.

Joaquín Santiuste

JARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De once a doce, Sanatorio del doctor Sadraza, y de doce a una y media, Wadras, 7, primero. Teléfono 175.

La Caridad de Santander

Movimiento del asilo en el día de ayer. Comidas distribuidas, 725. Asilados que quedan, 136.

Observatorio Meteorológico del Instituto

Día 24 de agosto de 1920. 8 hs. 16 hs.

Table with 2 columns: Barómetro a 0° y al nivel del mar, Temperatura al sol, etc.

Compridos Huidobro

A BASE DE Kola - Caca - Estrigina - Fósforo. Restablece el vigor de los que padecen postración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las pesadas los excesos y la vejez. Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio, 3/50 pesetas caja.—Farmacia ZORRILLA, Plaza Vieja, 1.—Santander.

Pedidos e informes: D. M. Portolés de Aznar, Santa Feliciano, 13, Madrid.

Gran Casino del Sardinero

HOY JUEVES 2 DE SEPTIEMBRE. A las cinco de la tarde y diez de la noche. CONCIERTO EN LA TERRAZA DORA, LA CORDOBESITA, canzonetista y ballarina. A las diez de la noche GRAN COMPAÑIA DE COMEDIA DE LARA. Función inaugural.—COBARDIAS LECTURA Y ESCRITURA.

Dr. Ortíz Villota

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES. MEDICINA GENERAL. Consulta de doce a una y media. Hernán Cortés (Arcos de Dóriga), 5, 2.º

R. Presmanes Dentista

Puente, 1, duplicado, principal.

Romanceo

Reses sacrificadas en el Matadero municipal: Mayores, 24; y menores, 43; con peso de 5.969 kilogramos. Cerdos, 7; con peso de 619 kilos. Corderos, 44; con 228 kilogramos.

Por robar fruta

Ayer, a las tres de la tarde, un chico llamado Angel Pérez, entró en la huerta que la señora viuda de Lizcudum posee en la calle de Padilla, robando alguna cantidad de fruta.

Pelayo Guillarto

Medico especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE ONCE A UNA. Atarazanas, 10, 2.ª derecha. Teléf. 656.

Cuidado con los bueyes

A las tres de la tarde se hallaba frente al número 9 de la calle de Santa Lucía un carro tirado por una yunta de bueyes, cuando aceró a pasar cerca del carro Francisco Azogue Jaureguizar, de 13 años.

Uno de los bueyes tiró una cruz dando al muchacho en el vientre y produciendo una fuerte contusión en la región epigástrica, como lesión visceral y rozaduras en la pierna izquierda.

Fuó trasladado a la Casa de Socorro y después de curado el hospital de San Rafael en una camilla.

Los médicos que le asistieron en la Casa de Socorro se reservaron el pronóstico.

G. Iñigo Oculista

Consulta: de 10 y media a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7, PRINCIPAL.

SE VENDE piano. Tienda de muebles de A. Maté, Alameda, 26.

ELIXIR ESTOMACAL. De Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por su eficacia, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS.

EL REY DE LOS POSTRES. Rica Jalea, Mermelada y Pasta de manzana. ARTURO F. DIESTRO. LLAVES (Asturias). Fídanse en Ultramarinos y Restaurantes.

Academia Politécnica. SAN JOSÉ, 1 DUPLICADO. PRIMERA ENSEÑANZA GRADUADA, BACHILLERATO Y COMERCIO OFICIAL Y PRÁCTICO. En el presente curso académico se prepararon y verificaron su primera comunión, 14 niños; ingresaron en la 2.ª enseñanza, 17, y se obtuvieron en ésta, 13 matriculas de honor, 67 sobresalientes, 81 notables, 112 aprobados y 7 suspensos.

EL PRIMER AMIGO DE LOS NIÑOS. Polvos antisépticos Calber. Ideal para los escocidos de los niños, y las irritaciones de su cutis. Admirables para el cuerpo después del baño. Usados después de afeitarse refrescan maravillosamente y evitan la infección. Hacén desaparecer el mal olor del sudor. Una vez usados los adoptará para toda la vida, y rechazará cualquier otra marca. JABÓN CALBER. Es el complemento ideal de los Polvos. A base de miel y glicerina, es balsámico, refrescante, y de un perfume cuya fragancia es el de las flores más aromáticas. No hay mejor jabón que el JABÓN CALBER. De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Galvo.

Laboratorio de análisis químico en general. ESPECIALIDAD EN ANÁLISIS DE TIERRAS, ABONOS, AGUAS, CARBONES Y MINERALES. Director: C. NAVARRO DE ESTRADA. Ingeniero de Montes. Lope de Vega, 2 SANTANDER.

Colegio de Nuestra Señora de la Asunción. En los exámenes de fin de curso actual, este Colegio, de 218 matriculas, ha obtenido 18 matriculas de honor, 64 sobresalientes, 58 notables, 83 aprobados y 13 suspensos. Desde el curso de 1920 a 1921 estará incorporado al Instituto General y Técnico de Santander. Se admiten alumnos internos, externos y mediopensionistas, para el bachillerato completo y primero y segundo año de la carrera de comercio. Internado modelo, con baños duchas, salones de estudio, gabinetes, con material completo de enseñanza. PRIMERA ENSEÑANZA GRADUADA. Para detalles y reglamento, pídanse al director, DON MIGUEL ANGEL DE ARGUMOSA, FARMACEUTICO.—TORRELAVEGA.

TÉ LIPTON. EL MEJOR DEL MUNDO. DE VENTA EN DROGUERIAS ULTRAMARINOS Y TORREFACTOS.

Caldas de Oviedo. GRAN HOTEL DEL BALNEARIO. HABITACIONES CONFORTABLES. MESA ESMERALDINA, SERVICIO POR DON Cándido Muñoz. Casino :: Parques :: Cinematógrafo :: Conciertos.

ALMACENES "LA BATALLA"
 Sección de SASTRERÍA Maestros cortadores de primer orden
GRANDES NOVEDADES. — PRECIOS ECONOMICOS
ESPECIALIDAD TRAJES Y GABANES

JURA DEL NUEVO GOBIERNO
Importantísima declaración ministerial

DIMISIONES DE ALTOS CARGOS - DECLARACIONES DE ORTUÑO - EL POR QUÉ DE SU DIMISION COMENTARIOS FAVORABLES AL GOBIERNO

(POR TELEFONO)

EN GOBERNACION
 Madrid.—Esta mañana recibió a los periodistas el subsecretario de Gobernación.

Comenzó manifestando el señor Ruano que el señor Bergamín había dado posesión de la cartera de Gobernación al conde de Bugallal.

Asistió el personal del ministerio, pronunciándose tanto por el ministro entrante como por el saliente las acostumbradas frases de cortesía.

Añadió el señor Ruano que le había encargado el ministro de la Gobernación que cuando recibiera a los periodistas les manifestara que fuera del Gobierno seguiría apoyando a éste sin ninguna clase de reservas mentales.

También encargó el señor Bergamín al subsecretario que desmintiera de una manera terminante las declaraciones que anoche le atribuyó un periódico y hoy recoge parte de la Prensa, pues anoche el citado señor no habló con ningún periodista.

El subsecretario agregó que puesto que él había recibido el cargo de tal de manos del señor Bergamín y siendo éste un cargo que no puede ligarse a nada puesto en manos del señor Bergamín la renuncia de su empleo.

Aquí puso fin a su conversación el señor Ruano y luego los periodistas pasaron a saludar al nuevo ministro, conde de Bugallal.

Este hizo ante los representantes de la Prensa historia de su vida ministerial. Dijo que el primer cargo lo ocupó en 1897, en que fue nombrado jefe de Administración local.

Esto fue a raíz de la muerte del señor Cánovas del Castillo.

En cuanto al plan que lleva al ministerio dijo el conde de Bugallal que no podía decir nada, pues todo depende de las circunstancias.

MAS DIMISIONES DEL ALTO PERSONAL

El director general de Administración local, señor Luna Pérez, ha dicho hoy a los periodistas que el señor Bergamín firmó antes de marcharse, un decreto referente a la creación de una red telefónica en la provincia de Málaga.

Dícese que ha presentado la dimisión el señor Luna Pérez.

También ha presentado la dimisión de su cargo el jefe del Negociado de Prensa del ministerio de la Gobernación, señor Pérez Cases.

Se indica para sustituirle al señor López Ajillo.

JURAN LOS NUEVOS MINISTROS

Madrid.—Esta mañana y con una hora de retraso ha llegado a Madrid el tren en que venía el señor Ordóñez, designado por el señor Dato para ocupar la cartera de Gracia y Justicia.

No obstante ha venido con tiempo suficiente para asistir a la ceremonia de la jura.

Esta ha tenido lugar en Palacio con el ceremonial de costumbre, tomando el presidente juramento al nuevo ministro de Gracia y Justicia y haciéndolo éste después a los demás ministros.

Una vez terminada la jura los ministros se han reunido en Consejo.

EL CONSEJO DE MINISTROS

En el Consejo de ministros celebrado en Palacio, bajo la presidencia del Rey, el señor Dato pronunció un discurso explicando la intervención que ha tenido el Gobierno en diversos asuntos, especialmente en los que se refieren al orden público.

Después expresó su más profundo agradecimiento por la nueva prueba que había recibido del monarca al reiterarle la confianza para proseguir en el Poder.

Elogió al señor Dato a los ministros salientes, señores Bergamín y Ortuño, teniendo frases muy sentidas por verse privado de los servicios de los mencionados ministros.

Audió después a los atentados sindicalistas, separando claramente las clases obreras, que son las primeras perjudicadas de los elementos que cometen los atentados.

Anunció que el Gobierno se propone adoptar una serie de medidas preventivas, con el fin de que los elementos sindicalistas no puedan ver realizados sus propósitos de que impera la anarquía. Contra esta finalidad irán todos los trabajos del Gobierno.

Agregó que precisamente contra estos desafueros se levanta la opinión pública, siendo partícipes de esta protesta los elementos obreros, que, a veces, cargan con la responsabilidad de hechos que no han llevado a cabo.

Para estas clases obreras el Gobierno introducirá reformas en la legislación social, por las cuales obtendrán los trabajadores positivas mejoras.

A este efecto recordó las campañas del

partido liberal-conservador en favor de las clases sociales, incorporando nuevas leyes a la legislación nacional, y creando el ministerio del Trabajo y el Instituto Nacional de Previsión.

Se refirió después el señor Dato a las reclamaciones formuladas con motivo del nuevo régimen establecido para los trigos y harinas, diciendo que el ministro de Fomento establecerá muy pronto nuevas normas que armonicen los intereses de productores y consumidores.

Habló de las reformas en las tarifas ferroviarias para activar los transportes, y al efecto se tendrá en cuenta la vida económica de las Empresas de ferrocarriles, sin olvidar las necesidades de las clases modestas.

Sobre este asunto manifestó que el ministro de Fomento redactará un informe que será sometido al Consejo de ministros, y añadió que se habían puesto a la firma del Rey decretos de los ministerios de Hacienda y de Guerra.

EL REY A BILBAO
 El señor Dato, al hablar con los periodistas, les dijo cuenta de que el Rey saldría por la tarde para Bilbao, de donde se trasladará a la capital de Guipúzcoa.

Agregó que el próximo lunes se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, por la tarde, y terminó diciendo que al mediodía había visitado al cardenal primado de España, monseñor Guisasola, que se encuentra en muy grave estado.

BERGAMIN Y BUGALLAL
 De Palacio el señor Bugallal se trasladó al ministerio de la Gobernación.

El señor Bergamín le dijo posesión del cargo, pronunciando frases de afecto y reiterando su ofrecimiento de colaborar con el Gobierno sin reservas mentales.

Negó el señor Bergamín exactitud a las declaraciones que le atribuyó un periódico de anoche, manifestando que no ha celebrado conversación alguna con ningún periodista.

El exministro de la Gobernación se refirió a la información publicada por el periódico "Hoy".

COMENTARIOS
 Madrid.—La declaración ministerial hecha por el jefe del Gobierno ha sido comentada, muy favorablemente en los círculos políticos.

El señor Dato recaba para el partido que acudilla la gloria de haber iniciado en España la legislación social.

Algunos comentaristas creen ver en la declaración ministerial una contestación a las supuestas declaraciones del señor Bergamín.

Justifica cumplidamente la creación del ministerio del Trabajo y rechaza la supuesta pasividad del Gobierno en los conflictos sociales.

Los periódicos comentan las reformas que se anuncian en la declaración hecha por el jefe del Gobierno, y estimándolas beneficiosas y urgentes, excitan al señor Dato a que las realice.

EL PORQUE DE LA DIMISION DE ORTUÑO
 A una personalidad conservadora se le atribuye la manifestación de que el motivo de la dimisión del señor Ortuño debe buscarse en la protesta de los agricultores españoles a la disposición regulando los precios de los trigos y las harinas.

Aunque la disposición fue acordada por el Consejo de ministros, ante la protesta de los agricultores, los ministros no se decidieron a imponer dicha disposición, considerando preferible prescindir del señor Ortuño al reformar el Gobierno.

Negaba la aludida personalidad que la dimisión del señor Ortuño tuviera relación alguna con las tarifas ferroviarias.

En diferentes ocasiones el señor Ortuño dijo que aunque tenía un criterio personal en el asunto de las tarifas ferroviarias, estaba dispuesto a suscribir lo que decidiera el señor Dato y éste no ha exteriorizado su modo de pensar acerca de este proyecto.

OTRAS DIMISIONES
 Han dimisionado sus cargos el comisario de Abastecimientos, señor Méndez Vigo, y el subsecretario de Fomento, señor Galvez Casero.

Ward Line
New York and Cuba Mail Steamship Company
NEW YORK

SERVICIOS DE VAPORES CORREOS NORTEAMERICANOS
 El lujoso vapor de gran porte y rápida marcha nombrado

Henry Mallory
 Saldrá de este puerto el día 13 de septiembre admitiendo pasajeros de Cámara y tercera y carga para Habana. Para solicitar pasaje y cabida para carga dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Paseo de Pereda, 18; Teléfono núm. 37

DE TODAS PARTES
Fallece otra víctima del sindicalismo

LOS TERCIOS EXTRANJEROS - SUBLEVACION A BORDO - INCENDIO DE UN PAILEBOT - SUBIDA DE LOS VALORES FERROCARRILEROS

(POR TELEFONO)

TRIPULACION AMOTINADA
 Barcelona.—Al zarpar el "Ciudad de Cádiz" con doce deportados para Fernando Póo, los tripulantes del buque se sublevaron como protesta contra las deportaciones.

El capitán logró imponer su autoridad e hizo deponer su actitud a los tripulantes.

HUELGA DEL HAMBRE
 Barcelona.—En la cárcel de Tarrasa han declarado la huelga del hambre los presos gubernativos.

MEJORA EL SEÑOR PICH
 Barcelona.—Ha sido trasladado a esta capital el señor Pich que se halla muy mejorado.

DESPUES DE UN DUELO
 Barcelona.—Ha salido para Sevilla el oficial de Seguridad, señor Toro, que mató en duelo al inspector de Policía, señor Tomer.

VUELCO DE UN AUTOMOVIL
 Barcelona.—Cerca de Gerona volcó el automóvil en que iba el señor Mateu con su familia.

Todos los ocupantes resultaron heridos.

LOS TERCIOS EXTRANJEROS
 Madrid.—"El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una Real orden sobre los tercios extranjeros.

El ministro de la Guerra fijará el efectivo, haberes y Reglamento.

Para atender a los gastos no se cubrirán las bajas que ocurran en las tropas nacionales ni se enviarán nuevos contingentes y se repararán algunas unidades.

HUELGA FERROVIARIA?
 Córdoba.—Los ferroviarios andaluces han acordado ir a la huelga, a pretexto de que no se cumplen los ofrecimientos que se les hicieron.

LA HUELGA DE RIOTINTO
 Huelva.—Ha llegado la Comisión inglesa de las minas de Riotinto.

Mañana conferenciará con las comisiones de empleados y obreros.

"PRADERITO" MUERTO EN RIÑA
 Gijón.—En una cervecera de la calle Corrida discutían el empresario que fue de la plaza, el día 22 del pasado, y el matador de toros "Praderito", que tomó en dicho día la alternativa, el reparto de los beneficios de la fiesta.

A "Praderito" se le había ofrecido el 50 por 100 y el empresario se obstinaba en no dárselo.

Parece ser que el citado diestro intentó sacar un arma, y entonces el empresario, que es un tabernero del Musel, le disparó un tiro del que cayó el torero.

El agresor ha sido detenido.

FALLECE OTRA VICTIMA DE LOS SINDICALISTAS
 Barcelona.—El vecino de Tarrasa, José Peret, que recibió anoche dos disparos en el pecho, ha fallecido.

Peret no había querido secundar la huelga.

CASA GIRIBET
 SASTRE DE LA REAL CASA
 ARTÍCULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESSES
 ALTAS FANTASÍAS
 IMPORTACION DIRECTA
 ALAMBA, NUMERO 11. — TELEFONO 916. — SANTANDER

DE ZARAGOZA
 (Por teléfono)

TRANQUILIDAD
 Esta mañana reinaba tranquilidad absoluta en esta ciudad.

La guardia civil sigue patrullando por las calles y por las afueras.

En la provincia, la tranquilidad es también absoluta, según noticias de los pueblos recibidas en el Gobierno civil.

LOS METALURGICOS
 Continúa el paro en las fábricas y talleres de metalurgia.

No ha habido arreglo, ni lo habrá, pues los patronos prefieren cerrar sus fábricas y talleres antes que tener trabajadores sindicados.

LOS HOTELEROS Y FONDISTAS
 Anoche, a las doce, terminó el plazo concedido por los dueños de hoteles y fondas a la dependencia para que aceptara las concesiones que se les hacía.

Como no han aceptado, ha comenzado la huelga de camareros, cocineros, etc.

LO DEL AYUNTAMIENTO
 El gobernador tiene ya formada la lista de los 44 concejales que han de formar el nuevo Ayuntamiento.

Esta tarde celebrará sesión extraordinaria la Corporación municipal y presentarán todos los concejales, menos uno, la incapacidad para seguir ejerciendo el cargo.

Era presidente de la Sociedad de carreteros no sindicados.

El incendio se produjo cerca del depósito de la gasolina.

FUEGO A BORDO
 Cádiz.—El pailebot norteamericano "Mayron C. Taylor" entró en lastre con fuego a bordo.

El capitán ordenó a la tripulación abandonar el barco.

HUELGA Y "LOCK-OUT"
 Londres.—Los mineros acordaron por gran mayoría ir a la huelga.

Si esto se realiza los fabricantes cerrarán todos los establecimientos.

EL ALCALDE DE CORK
 Londres.—Se halla tan grave y extenuado el alcalde de Cork que los médicos opinan que no se salvará ya si no se le hace la transfusión de la sangre.

LOS VALORES FERROCARRILEROS
 Madrid.—A pesar del alza de ayer hoy se han cotizado con otra alza de ocho enteros.

El ministerio de Hacienda se propone intervenir en este asunto.

MAS ATENTADOS
 Barcelona.—Los obreros de la fábrica de Solsona fueron agredidos a tiros por los huelguistas.

Dos trabajadores se hallan graves.

OTRO ATENTADO
 Barcelona.—En una taberna de la calle de Orta fue agredido a tiros el presidente del Sindicato Católico por el presidente del Sindicato rojo.

Este le hizo un disparo a quemarropa.

El proyectil atravesó el encendedor metálico del obrero católico y la bala se le incrustó en la cartera.

ATENTADO A UN JEFE TURCO
 París.—Circula con insistencia el rumor de que ha sido objeto de un atentado Mustafá-Kenall-Baja, jefe del movimiento nacionalista turco.

Se asegura que resultó muerto su acompañante.

UN ARBOL SOBRE UN COCHE DEL TREN CORREO
 León.—Al pasar el tren correo de Galicia por entre las estaciones de Pola y La Robla, un árbol, rehlandeado en sus raíces por las continuas lluvias, cayó sobre uno de los coches del convoy, rompiendo los cristales, cuyos trozos causaron heridas a varios viajeros.

Las señoras que iban en el departamento del coche demandaron auxilio a grandes voces, creyendo que se trataba de un atentado.

El tren paró. La pareja de escolta recorrió aquellos contornos sin notar nada anormal.

El hecho fué casual. El tren siguió su ruta hasta La Robla, donde fueron asistidos los lesionados.

Robo en una diligencia
 (Por teléfono)

Valencia.—A las diez y media de la mañana de hoy salió la diligencia que hace el transporte de viajeros entre Alcaía y Argemesí.

Al llegar al punto denominado Cruz Cubierta, un individuo, con la cara tapada por un pañuelo y revólver en mano, obligó a que parase el vehículo, y haciendo descender a todos los que viajaban—tres mujeres y dos hombres—, injurió a uno de éstos a que le entregara todo el dinero que llevaba y que, al parecer, acababa de cobrar en Alcaía.

El viajero entregó diez mil pesetas en billetes y otras mil que llevaba en un saquito de mano.

Seguidamente el ladrón se internó por los campos contiguos, desapareciendo.

Al llegar la diligencia a Argemesí, se dio cuenta de lo ocurrido a la guardia civil, que inmediatamente salió en persecución del malhechor.

J. GARCIA (Optico)
 Máquinas fotográficas todas marcas. PLACAS — PELICULAS — PAPELES GEMELOS PRISMATICOS

TEATRO — MARINA — CAMPO CIRUGIA — ORTOPEDIA GRAMOFONOS Y DISCOS
 M A D R I D

American Optical Specialists (Alcalá, 14)
 (Palacio de la Equitativa)

BICARB. NATO DE SOSA Torres Muñoz
 MEDICINAL, en cajas metálicas. SAN MARCOS, 11.—MADRID

Ward Line
New York and Cuba Mail Steamship Company
NEW YORK

SERVICIO DIRECTO QUINCENAL DE CARGA PARA CUBA Y MEXICO
 El gran vapor nombrado

Lake Fratcheur
 Saldrá de este puerto el día 9 de septiembre admitiendo carga directamente para los puertos de HABANA, TAMPIGO, VERACRUZ

Para solicitar cabida e informes dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Paseo de Pereda, 18; Teléfono núm. 37

WARD LINE
New York and Cuba Mail Steamship Company
NEW YORK

SERVICIO DIRECTO QUINCENAL DE CARGA PARA CUBA Y MEXICO
 El gran vapor nombrado

CHICKAMAUGA
 Saldrá de este puerto el día 25 de septiembre, admitiendo carga directamente para los puertos de HABANA, TAMPIGO, VERACRUZ Y PUERTO MEXICO.

Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Paseo de Pereda, 18; teléfono núm. 37

WARD LINE
New York and Cuba Mail Steamship Company
NEW YORK

SERVICIO DEL CONTINENTE DE EUROPA PARA LAS ANTILLAS
 El grande y magnífico vapor

GREATFALLS
 Saldrá de Santander el día 18 de septiembre, admitiendo carga directamente y sin transbordo, para HABANA, MATANZAS, CARDENAS, CIENFUEGOS, SANTIAGO, KINGSTON, SANTO DOMINGO, CITY, SAN JUAN DE PUERTO RICO, PUERTO COLOMBIA Y CARTAGENA.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander alrededor de la primera fecha indicada.

Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Paseo de Pereda, núm. 18

Compañía Vasco-Valenciana de Navegación
BILBAO

EMISION DE 6.000.000 DE PESETAS EN OBLIGACIONES, CON INTERES DEL 7 POR 100 ANUAL.—AMORTIZACION EN 8 AÑOS O ANTES SI LE CONVENIERE A LA COMPAÑIA

LOS TÍTULOS SERÁN DE 500 PESETAS CADA UNO
 El importe de esta emisión más el sobante de utilidades de los vapores que posee esta Sociedad, servirán para la adquisición de uno o dos buques nuevos, para transportar petróleo.

GARANTIA—Esta emisión será garantizada con la hipoteca naval de los siete u ocho vapores que posee la Compañía de los cuales dos o tres son buques-tanques petroleros de unas 4 a 7.000 toneladas cada uno y cinco vapores pequeños de unas 700 toneladas, con un total de unas 15.000/17.000 toneladas.

Además la Compañía tiene firmados contratos de fletamento que deben asegurar una utilidad de unos 6.000.000 de pesetas, en próximamente unos doce meses.

También tendrá la Compañía asegurados los buques contra toda clase de riesgos en unos 15.000.000 de Pesetas, y así mismo tendrá asegurados otros 5.000.000 de Pesetas por las utilidades a realizar sobre los contratos firmados. Por consiguiente esos 20.000.000 de Pesetas de pólizas de seguros además de la hipoteca naval garantizará esta emisión.

La suscripción se hará el día 15 de septiembre del corriente año, en el BANCO DE SANTANDER.

Al hacerse el pedido se depositará el 10 por 100 y el 90 por 100 restante el día 4 de octubre.

Las obligaciones llevarán cupones trimestrales. El primer cupón llevará fecha de 1.º de enero de 1921. La Emisión se hará a la par.

Si los pedidos exceden del importe de la Emisión tendrán preferencia los primeros suscriptores.

SOCIEDAD ANONIMA LA CANTÁBRICA COMILLAS

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 22 de los Estatutos de la misma, se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria que tendrá lugar el día 18 de septiembre próximo y hora de las once de su mañana, en el domicilio del excelentísimo señor don Santiago López y Díaz de Quijano, villa de Comillas, calle del Marqués de Comillas a fin de tratar de la aprobación de la Memoria, Balance, Cuentas y demás actos administrativos de la Sociedad durante el año 1920.

Así mismo se convoca a Junta general extraordinaria que tendrá lugar el día 19 de septiembre y hora de las doce en el mismo domicilio para también tratar de la disolución de referida Sociedad.

Para asistir a estas juntas es necesario poseer por lo menos ocho acciones pudiendo los tenedores de menor número reunir las suyas con las de otros hasta completar aquel pues así lo determinan los artículos 18 y 19 de referidos estatutos.

Los señores accionistas que posean el número de ocho acciones y se hallen ausentes podrán hacerse representar por otro accionista que tenga derecho de asistencia.

Para el derecho de asistencia se precisa depositar los títulos o resguardos de los mismos en la Secretaría de la Sociedad antes del 17 de septiembre a cambio de papeletas de entrada que recibirá en el acto.

Comillas 31 de agosto de 1920.—El secretario, MANUEL D. DE LA CAMPA.

Gran café restaurant Royalty
 DE JULIAN GUTIERREZ

Especialidad en bodas, banquetes, etc. HABITACIONES
 Plato del día: Fijetes de cerdo Robert.

Ward Line
New York and Cuba Mail Steamship Company
NEW YORK

VAPORES CORREOS AMERICANOS DE GRAN PORTE Y MARCHA
 El grande y magnífico vapor norteamericano de 14.000 toneladas y 17 nudos de andar nombrado

SIBONEY
 Saldrá de Santander el día 8 de septiembre, admitiendo pasajeros de cámara, tercera clase y carga general para el puerto de Habana.

Para informes y detalles dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Paseo de Pereda, 18; Teléfono núm. 37

Mabo forrajero

Alfalfa, trébol, vallico y toda clase de semillas forrajeras, purificadas y limpias de cenzusa. Especialidad en las de hortalizas y de flores de las mejores procedencias. Muelle, 9. SANTANDER.

MAIZ PLATA, nueva cosecha

Se espera el vapor "Southport" que salió de la Argentina a mediados de julio último.

Pedidos a Agustín García y García, Bajén, 2. Santander.

Asociación protectora del viajero

En el trimestre comprendido de abril a junio, inclusive, se han recogido en el buzón de alcance, instalado en el kiosco de informaciones de esta Asociación, 51.910 cartas y 4.773 postales, que hacen un total de 56.683.

También se han depositado por el público llevándose al correo por los dependientes de la Sociedad, 7.110 impresos y periódicos.

Por otra parte se han prestado 296 servicios de información, itinerario, etc., a personas forasteras.

Comparadas aquellas cifras se ve un notable aumento en relación con las de 1918, y mucho mayor aún con las de 1917, pues en este trimestre de 1919 se han recogido 4.242 cartas, 361 postales y 1.436 impresos más que en el de abril a junio de 1917 y se han prestado 65 servicios más.

Esto demuestra la verdadera importancia de la Asociación Protectora del Viajero y la necesidad de que permanezca en el vecindario de Santander le preste toda la ayuda que necesita.

TELEFONO NUM. 547

Dirección Social de Damas Católicas
SANTANDER
OFICINA DE COLOCACIONES

Esta Asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientas, profesoras, modistas, señoras de...

Compañía Vasco-Valenciana de Navegación
BILBAO

EMISION DE 6.000.000 DE

